

УДК 316.342.7:37.014.523

Э.С. Ярмусик

*д-р ист. наук, доц., проф. каф. истории Беларуси,
археологии и специальных исторических дисциплин*

Гродненского государственного университета имени Янки Купалы

РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА (НА ПРИМЕРЕ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ)

В условиях глобализации, постоянной трансформации современных обществ всё более очевидным становится усиление влияния Церкви, религиозных норм и ценностей на политику и социальные отношения. Процессы религиозного возрождения, происходившие в республике в 1990-е гг., позволили по-новому оценить роль церковных институтов в государстве. Религия стала важным фактором общественной и государственной жизни Беларуси. В статье рассматривается современная религиозная ситуация в Гродненской области, специфика отношений органов власти и религиозных институтов, их роль в идеологической, социальной и образовательной сферах. Потенциал религиозных организаций используется в целях консолидации общества, гармонического развития национальных отношений и межконфессионального диалога, в решении актуальных общественных, социальных и проблем духовного, нравственного воспитания. Данная тема не получила достаточно полного освещения в научной литературе, несмотря на её актуальность и несомненную практическую значимость. Цель статьи – раскрыть роль и значение религиозного фактора в современных политических и социальных процессах, происходящих на региональном уровне.

Введение

В современных условиях одно из существенных мест в политической и идеологической деятельности государств занимает геополитика. Конец XX – начало XXI в. ознаменовались резким обострением отношений в глобальных геополитических процессах, направленных на очередной передел мира и установление «нового мирового порядка». На общий мировой глобальный кризис накладывается внутриевропейский кризис, содержащий в себе в уменьшенном масштабе ту же совокупность проблем: геополитический, военный, идеологический, экономический передел мира, реализуемый в основном средствами силового давления. Всё это ставит на грань катастрофы ситуацию в Европе. Опускаясь ниже, имеем ту же картину на территории бывшего СССР, как в целом, так и в постсоветских государствах в частности. Как показывают события, происходящие в последние десятилетия, в них немаловажную роль играет религиозный фактор [1].

Демократизация общественно-политической жизни в бывших союзных республиках создала предпосылки для возрождения религиозных ценностей. Религия и ее институты активно проявляют себя не только в сфере религиозной, но и политической, социальной, культурной, образовательной. Не только государство, но и различные политические силы стремятся использовать религиозный фактор для достижения определенных идейно-политических целей, нередко деструктивных, которые могут привести к дестабилизации ситуации в обществе. Власть, надо отдать ей должное, обратила внимание на позитивную, объединительную роль Церквей, а Церкви, в свою очередь, стали рассматривать политику и партнёрские отношения с государственными и общественными структурами как средство достижения конкретных религиозных, социальных, просветительских, культурных и иных целей [2]. Церковь, отделенная по закону от государства, тем не менее, с одной стороны, активно служит объектом политики, а с дру-

гой – превращается в субъект политики, т.е. активное, направляющее начало политической воли. Свидетельством тому являются оценки религиозными деятелями политических событий в мире, стране, их участие в различных государственных, общественно-политических, культурных и других мероприятиях.

Церковь в условиях разрушения прежних коммунистических идеалов и ценностей, которые ранее культивировались в советском обществе, прилагает немало усилий для формирования новых духовно-нравственных и культурных ценностей и идеалов, фундаментом которых является христианское вероучение. В настоящее время она всё более и более претендует на роль общественного и социального института, который способен решить многие важные проблемы современного бытия человека и общества, подсказать пути выхода из кризиса.

Включение религиозных организаций в сферу общественной жизни и социального служения

В условиях падения одной власти (советской) и формирования новой (в суверенной Республике Беларусь) церковь (православная, католическая, протестантская и др.), используя свой богатый исторический опыт, быстро включалась в происходящие общественно-политические процессы, тем самым вольно или невольно вовлекалась в сферу политической деятельности. Правда, вскоре иерархи и духовенство поняли опасность политизации религиозной жизни и выработали иные, значимые для каждой церкви, государства и общества, направления деятельности.

В Республике Беларусь произошла переоценка взаимоотношений государства и церкви, имевших место в советском прошлом. Опыт, во многом отрицательный, показал, что религия была и остается одним из важнейших системообразующих компонентов политической культуры, напрямую соприкасающийся с политической и социокультурной жизнью общества. Несмотря на неудавшийся советский эксперимент полного вытеснения религии и церкви из публичной жизни и общественного сознания людей, получился обратный результат. Церковь, христианское учение не только помогали верующим в тяжелых жизненных ситуациях, но и служили источником общечеловеческих ценностей, являясь частью духовной культуры и нравственных начал народа [2].

Государство приняло новое законодательство о религиозных организациях, основанное на демократических принципах и полной гарантии религиозных свобод. Тем самым был совершён коренной поворот в государственно-конфессиональной политике, основанный на взаимовыгодном для обеих сторон сотрудничестве. При этом государство целиком не отказалось от контроля за деятельностью религиозных организаций, сохранив прежние структуры на республиканском, областном, городском и районном уровнях [3, с. 122–142]. С одной стороны, это позволяет властным структурам вникать в сферу религиозной деятельности, предупреждать нежелательные явления, такие как религиозный экстремизм, фанатизм, использование религии в политических целях. С другой стороны, органы власти на законодательном уровне могут использовать потенциал религиозных организаций в различных сферах общественной жизни, в том числе идеологической, социокультурной, просветительской и т.д. В этом случае многие сугубо религиозные мероприятия приобретают своеобразную идеологическую и политическую окраску, поскольку они санкционируются властными структурами и проводятся с их участием.

Таким образом, религиозный фактор приобрёл особую роль во всех сферах жизнедеятельности государства и общества. В идеологии белорусского государства он представляет собой совокупность религиозно-политических воззрений, религиозных идеалов, традиций, религиозно окрашенных ценностей, религиозно-психологических мотивов.

вов и побуждений, имеющих значения для поведения человека в общественной сфере, благодаря которым религия непосредственно или опосредованно проникает в сферу идеологии белорусского государства. Религия и идеология в реальной жизни тесно переплетаются. Власть всегда стремилась использовать церковь, вовлекая ее в те или иные политические процессы. С другой стороны, сама церковь нередко боролась за приоритет над светской властью, используя свое влияние на массы. В этой связи церковь может рассматриваться как одна из сил, которая формирует идеологию, наряду с такими институтами, как само государство, политические партии, СМИ и т.д. [4, с. 247].

Возрастание роли религиозного фактора в идеологических процессах, происходящих в Гродненской области (заметим, что они являются составной частью таких же процессов в Республике Беларусь, хотя имеют свою специфику), тесно связано с «религиозным возрождением». Оно проявилось в конце 1980-х – начале 1990-х гг. и стало заметным явлением в общественной жизни Беларуси и Гродненщины в частности. Этот период, продолжавшийся примерно до 2005 г., характеризовался как количественными (увеличение числа религиозных организаций, общин, духовенства, возвращение верующим культовых зданий), так и качественными (расширение сферы влияния религиозных организаций, активизация их связей с зарубежными церквями и центрами, усиление миссионерской деятельности, подготовка молодых кадров священнослужителей) показателями [5, л. 1–21].

В 1990-е гг. происходила идеологическая дифференциация православной и католической церкви на Гродненщине. Так, православное духовенство и верующие в большинстве своём выступали за союз с православной Россией, поддерживали усилия правительства Республики Беларусь в этом направлении [6, л. 95]. В то же время в католической церкви имели место прозападные настроения, которые распространялись прибывавшими из Польши ксендзами и монашествующими. Об этом, в частности, говорилось в письме председателя Гродненского облисполкома А.И. Дубко на имя Государственного секретаря Совета Безопасности В.В. Шеймана (1995 г.): «Польские ксендзы и монашествующие занимаются не только религиозной деятельностью, но и всемерно воспитывают у католического населения польский патриотизм. Ими подчеркивается, что область была дважды оккупирована – в 1939 и 1944 гг., что граница Польши находится в районе Столбцов. Ежегодно значительное количество детей приглашается католическими приходами на отдых, где с ними проводится соответствующая работа. Наблюдается тесное взаимодействие и координация усилий Союза поляков на Беларуси и костёла. Особенно это проявляется при увековечивании памяти солдат Армии Крайовой. Некоторые религиозные общины работают исключительно под патронатом зарубежных центров (Новоапостольские, иудейские, общины Церкви Христовой). Регулярно приезжают проповедники из США, Германии, Израиля. В некоторых общинах устанавливается индивидуальное членство. Для привлечения в общины используется гуманитарная помощь. Неразборчиво ведётся пропаганда религиозной идеологии в СМИ» [6, л. 30].

Существенным является и тот факт, что процессы религиозного возрождения объективно приводят к конкуренции между религиозными организациями – за паству, за влияние в обществе, за патернализм со стороны органов власти и т.д. Приграничное положение Гродненщины, ее соседство со странами Евросоюза создало привлекательность для зарубежных миссионеров, прежде всего католических и протестантских. Немаловажное значение имеет и то, что действующие на Гродненщине религиозные организации подчиняются заграничным центрам: Белорусская Православная Церковь – Московскому Патриархату, Римско-католическая – Ватикану, протестанты – различным центрам, находящимся в странах ЕС и США, неокульты – в азиатских странах или США.

Бесспорно, органы власти учитывают специфику деятельности каждой из церквей и степень влияния на них заграничных организаций, центров и миссий.

В этой связи религиозному фактору стало уделяться более пристальное внимание в идеологической, массово-политической, социокультурной сферах жизнедеятельности общества. Государственные органы и религиозные организации увидели друг в друге партнёров, что позволило более эффективно реализовывать стоящие перед ним цели и задачи. Гродненским облисполкомом принимаются программы развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом. В них предусматриваются мероприятия по развитию и регулированию конфессиональной сферы общества: проведение социологических мониторингов; разъяснение политики государства в этноконфессиональной сфере; работа по расширению сферы использования государственных языков при проведении религиозных служб, организации учебного процесса в духовных учреждениях; усиление взаимодействия местных исполнительных органов власти с представителями традиционных конфессий, редакциями СМИ, общественностью с целью предотвращения возникновения на территории области деструктивных и псевдорелигиозных групп; участие представителей органов власти в массовых мероприятиях, которые проводятся религиозными организациями; проведение встреч с руководством религиозных организаций по вопросам развития и деятельности религиозных организаций, недопущения деятельности незарегистрированных религиозных организаций, а также несанкционированных массовых мероприятий религиозного характера [7].

В идеологической работе, проводимой в Гродненской области, большое внимание уделяется гармонизации межконфессиональных и межнациональных отношений. Как результат, на этой почве не происходит каких-либо конфликтов или недоразумений. Органы власти совместно с руководством Гродненской епархии БПЦ и Гродненского диоцеза РКЦ, а также приходов и парафий согласовывают деятельность в этом направлении. Вот несколько примеров.

В 2000 г. при поддержке властей в городе Лиде был установлен памятный знак в честь 2000-летия Рождества Христова. Знак, который стал символом духовного единения православных и католиков, был освящен католическим епископом Гродненского диоцеза Александром Кашкевичем и православным епископом Новогрудским и Лидским Гурием. 7 июня 2014 г. в рамках мероприятий фестиваля национальных культур в Гродно был установлен памятный знак на месте разрушенной в 1961 г. Фары Витовта. Знак освятили епископ Гродненский и Волковысский Артемий и епископ Гродненский Александр Кашкевич. В выступлении епископа Александра Кашкевича прозвучали такие слова: «Это место – память о наших христианских корнях и прошлых поколениях жителей города Гродно. Надеюсь, что через сегодняшнее освящение этого памятного знака для всех нас это место будет не просто местом воспоминаний, но и напоминаний об уважительном отношении к родному храму, напоминаний о взаимоуважении различных вероисповеданий, различных религий» [8].

Иерархи, священнослужители, верующие всех конфессий понимают, что межконфессиональный диалог не имеет альтернативы. Это подчеркнул в выступлении на 8-й международной конференции «Христианская антропология перед вызовом современности» (ноябрь 2013 г.) Апостольский нунций в Беларуси архиепископ Клаудио Гуджелотти: «Диалогу никогда нет альтернативы ни в общественной, ни в религиозной жизни, где центром жизни является любовь. Тот, кто не ведёт диалог в сфере политики, делает ошибку, но тот, кто не ведёт диалог в сфере религии, грешит» [9].

Об эффективности проводимой работы свидетельствуют также данные мониторинга, проведённого властями Гродненской области в 2014 г. 73,2% респондентов счи-

тают себя верующими (среднебелорусский показатель около 50%), а 95,7% оценивают религиозную ситуацию на Гродненщине как спокойную. Религиозную деятельность в 2015 г. осуществляли 505 религиозных организаций 16 конфессий. Зарегистрировано 477 религиозных общин, из которых 200 православных, 1 древнеправославная, 176 католических, 2 греко-католические, 8 мусульманских, 4 иудейских, 85 протестантских, 1 Сознания Кришны. В распоряжении верующих 508 культовых зданий, из них 212 православных храмов, 216 католических, 18 протестантских молитвенных домов, 4 мечети, 1 синагога. Религиозную деятельность осуществляют 544 священнослужителей (среди них есть иностранные граждане – 31). Функционирует Минская Высшая Духовная Семинария, Высшая Духовная Семинария Римско-католической церкви в Гродно, Слонимское православное училище, 8 православных братств и сестричеств, 6 православных и 4 католических монастыря, 6 областных и республиканских религиозных объединений и благотворительное католическое общество «Каритас». Деятельность религиозных организаций была насыщена значимыми событиями, которые получили резонанс в обществе. В их числе – празднование 25-летия со дня основания Высшей Духовной Семинарии в Гродно, праздничные мероприятия по случаю 1000-летия преставления святого равноапостольского князя Владимира, Крестный ход «Церковь и армия», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и ряд других [10].

Социальное служение религиозных организаций

Это одна из важнейших форм выражения христианского мессианства – делать добро людям. Она опирается как на христианское вероучение, так и на богатые традиции благотворительности, которые имели место в деятельности конфессий в прошлом. Прежде всего, это благотворительность и милосердие – забота о больных, немощных, престарелых, бездомных, детях, неполных и многодетных семьях, людях, опустившихся на дно социальной жизни (алкоголики, наркоманы) и т.д. Можно привести сотни примеров такого служения, и все они будут свидетельствовать о том, что действующие в области конфессии проводят эту работу не от случая к случаю, а систематически, целенаправленно, адресно.

Социальное служение – одно из важнейших направлений церковно-приходской жизни Гродненской епархии. В декабре 1999 г. здесь создан Центр социальной помощи (ЦСП), цель которого – организация и координация социальной работы в приходах. Основным содержанием повседневной работы ЦСП первоначально стало воплощение в жизнь социальных проектов и программ. В 2002 г. в Центре работали два штатных сотрудника. Результатом годовой работы стало 10 реализованных социальных проектов и 3 минипроекта. Из года в год благотворительность ЦСП увеличивалась. Так, в 2002 г. была оказана продовольственная и медикаментозная помощь малоимущим бедствующим людям. В условиях кризиса эта проблема принимала всё большую остроту. Большинство настоятелей приходов приняли участие в реализации программ «Экстренная продовольственная и медикаментозная помощь». В результате свыше 850 человек, проживающих более чем в 20 населенных пунктах Гродненской епархии, получили продовольственные наборы, лекарства, средства гигиены. Городские жители (одинокое старики, инвалиды, матери-одиночки) получили помощь по проекту «Помощь малоимущим в заготовке картофеля и овощей на зиму». Продолжалась работа по проекту «Гуманитарная помощь нуждающимся одеждой и обувью». В приходах Гродно был объявлен сбор одежды. После санитарной обработки одежда передавалась нуждающимся – в основном жителям сельской местности, многодетным семьям (57 семей), воспитанникам сиротских детских учреждений, заключенным, лицам без определенного места жительства. Всего помощь получили около 1 000 человек. Реализовывался проект «По-

мощь заключенным»: в места заключения были переданы постельные принадлежности, одеяла, медикаменты, средства гигиены; с заключенными велась переписка, некоторым были отправлены бандероли с предметами первой необходимости. Постоянно проводилась работа с детьми, нуждающимися в особой опеке. В 2000 г. впервые был организован летний православный отдых для детей из неблагополучных и социально незащищённых семей. Отдохнуть в лагере ежегодно смогли почти 60 человек. Для обездоленных детей каждый год готовились рождественские и пасхальные подарки [11].

13 мая 2012 г. в Гродно в городском парке имени Жилибера состоялась благотворительная акция «День добра». Организаторами выступили Отдел церковной благотворительности и социального служения Гродненской епархии и Гродненское благотворительное общество. Акция открылась выступлением Преосвященнейшего Артемия, епископа Гродненского и Волковысского. Владыка отметил, что «дела милосердия делают нашу веру живой, поэтому важно найти способ творить добро, не пройти мимо человека, нуждающегося в помощи». На благотворительном концерте выступили архиерейский хор Свято-Покровского кафедрального собора, ансамбль Минской академии музыки, детские хоры и др. На акции прошла выставка-ярмарка творчества детей с ограниченными возможностями. Каждый участник мог приобрести понравившиеся сувениры и тем самым внести лепту в дело милосердия. Такие мероприятия помогали возрождению традиций благотворительности на Гродненщине [12].

Новогодний и Рождественский праздники в православных приходах Гродненской епархии ознаменовывались, как правило, благотворительными акциями, концертами, подарками. К примеру, 13 января 2015 г. в актовом зале церковно-приходского комплекса при Свято-Покровском кафедральном соборе г. Гродно для граждан пожилого возраста состоялся праздничный концерт «Рождественский сувенир». 9 января молодёжное братство в честь святых Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия вместе со священником прихода Храма Благовещения Пресвятой Богородицы г. Волковыска поздравили воспитателей и воспитанников детского дома с Праздником Рождества Христова и показали мультимедийную презентацию о праздновании Рождества в разных странах, провели с детьми веселые игры и забавы, раздали подарки [13].

8 января 2015 г. в малом храме в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы прихода Святых равноапостольных Мефодия и Кирилла учителей Словенских г. Волковыска прошло богослужение, на которое были приглашены члены Волковысского городского общественного объединения детей-инвалидов и их родителей «Ориди». Настоятель храма иерей Александр Юзва поздравил присутствующих со светлым праздником Рождества Христова и призвал всех учиться делать добрые дела близким, быть добрым и милосердным. По окончании богослужения детям и взрослым были вручены подарки, собранные в ходе благотворительной акции «Наши дети» [13].

Особое значение имеет деятельность религиозных организаций в местах, где существует ограничение свободы пребывающих в них граждан. Это места заключения и соответствующие медицинские учреждения (ЛТП, места лечения наркоманов) и т.д. Начало возрождения духовного окормления мест лишения свободы в Беларуси относится к 1993 г. У его истоков стояли в то время Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх Всея Беларуси, протоиерей Иоанн Хорошевич, архимандрит Алексей Шинкевич, протоиерей Игорь Коростылев, Борис Иванович Матусевич, Леонид Михайлович Цурко, Александр Николаевич Пастушеня.

В 1994 г. прошел первый совместный семинар священников, практических работников исправительных учреждений, учёных Академии МВД, других республиканских вузов, представителей других государств. Этот семинар положил начало работы по возведению православных храмов, первый из которых был открыт в ИК № 20 г. Мо-

зыря. В 2008 г. решением Священного Синода Белорусского экзархата был учрежден отдел по взаимодействию БПЦ с МВД, председателем которого был назначен архиепископ Витебский и Оршанский Дмитрий. Устав Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению БПЦ» утверждён в сентябре 2011 г., а официальная регистрация новой церковной организации произведена в ноябре 2012 г. В 2013 г. базовым центром для координации тюремного служения был определён приход «Введения во храм Пресвятой Богородицы» в Минске. По состоянию на 2015 г. в местах лишения свободы открыты 20 храмов, 5 домовых церквей. В исправительных учреждениях открытого типа имеются постоянные пастыри и действуют молельные комнаты. В учреждениях уголовно-исполнительной системы МВД ведут работу 82 православных священнослужителя [14].

Одна из главных задач католической церкви состоит в формировании мирового общественного мнения по важнейшим социально-экономическим, общественно-политическим и нравственным вопросам. С этой целью на протяжении многих десятилетий (с конца XIX в. и до настоящего времени) разрабатывается и пропагандируется социальная доктрина католической церкви [15]. Католическая социальная доктрина наиболее развита по сравнению с доктринами других христианских конфессий и течений. Известный теолог кардинал Йозеф Хёффнер определил социальное учение католической церкви как «совокупность социально-философских (взятых, в сущности, из социальной природы человека) и социально-теологических (взятых из христианского учения о Спасении) знаний о сущности и устройстве человеческого общества и вытекающих отсюда и применимых к конкретным общественным отношениям нормам и задачам строя» [16].

Социальное учение католической церкви реализуется через систему различных благотворительных организаций, проектов, программ, рассчитанных на различные слои населения, нуждающиеся в социальной помощи. Одной из известных благотворительных организаций является «Каритас». 7 января 1994 г. состоялось её торжественное открытие в Гродно. На церемонии открытия епископ Александр Кашкевич сказал: «Само слово “Каритас” обозначает любовь, но мало только говорить о любви, нужно совершать хорошие дела. Без этого наша вера мертва. Сегодня, когда мы соприкоснулись с экономическим кризисом, а людям не хватает средств для жизни, помощь людям, которые живут в бедности, приобретает особое значение, ибо осуществляется во имя Христа. Таким средоточием любви, настоящим Домом Любви Божией должна стать резиденция “Каритас” в Гродно». Время полностью подтвердило эти слова. Помощь, которая поступает из-за границы: из Польши, Италии, Германии и других стран, – направляется медицинским учреждениям, детским домам, домам престарелых, инвалидам, неполным и многодетным семьям и т.д. [17]. В последующие годы филиалы «Каритас» были созданы во всех деканатах Гродненского диоцеза.

Общеизвестно, какое внимание в нашей республике придается семье, повышению роли этого социального института в воспитании детей и подростков. Католическая церковь также уделяет внимание семье, которая в её учении рассматривается как «малый костёл», или «малая духовная семинария». В «Пастырском Послании Митрополита Тадеуша Кондрусевича на начало катехетического 2015–2016 года» высказывается озабоченность религиозно-моральным состоянием семьи: «Участие родителей в религиозном воспитании детей уменьшается с каждым годом. ...Встаёт логический вопрос: является ли ещё семья главным воспитателем детей и молодежи, а Костёл ей помогает? Костёл все более замечает такого важного партнёра в деле формации детей и молодежи, какими являются родители» [18].

Согласно христианской науке, семья должна защищать каждую зачатую и рождённую жизнь. В этой связи католическая церковь реализует ряд инициатив, которые

направлены на охрану жизни человека от зачатия до естественной смерти. Одна из таких инициатив, которая реализуется в Гродненском диоцезе, называется «Duchowa adoptacja» («Духовное усыновление»). Смысл её заключается в том, чтобы убедить верующих, в первую очередь женщин, в необходимости сохранить жизнь нерождённого ребёнка, а позже воспитать его в семейной любви [17].

В рамках выполнения областного плана мероприятий, посвящённого празднованию 1025-летия Крещения Руси, в г. Гродно и районах области были проведены информационные часы, «круглые столы», выставки книг, вечера вопросов и ответов. Также отделом по делам религий и национальностей, гор- райисполкомами была оказана помощь религиозным организациям области в доставке паломников в г. Минск для участия 29 июля 2013 г. в праздничных мероприятиях, посвящённых 1025-летию Крещения Руси с участием Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и глав поместных православных церквей.

В марте–апреле 2013 г. религиозные организации БПЦ, РКЦ, ХВЕ и ЕХБ при содействии отдела по делам религий и национальностей Гродненского облисполкома были привлечены к участию в областной благотворительной акции по сбору средств для детей инвалидов «Ангел в твоём сердце». По итогам акции Новогрудская Гродненская епархии БПЦ, Гродненская епархия РКЦ и местные религиозные объединения ХВЕ и ЕХБ были награждены почётными дипломами. В рамках различных социальных проектов в г. Гродно и районах области совместно с православными религиозными организациями ежегодно организуется работа по охране материнства и детства, оказанию помощи инвалидам, одиноким гражданам и престарелым, ветеранам Великой Отечественной войны и труда, многодетным семьям (сведения отражены в информации по выполнению Программы) [19].

Сотрудничество учреждений образования с религиозными организациями

В учреждениях образования воспитательная работа с участием представителей конфессий строится на основании положения «О порядке, условиях, содержании и формах взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями в вопросах воспитания обучающихся», утверждённого Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.06.2011 г. № 838. В документе отмечается, что взаимодействие учреждений образования с религиозными организациями в вопросах воспитания обучающихся может быть инициировано администрацией учреждения образования с согласия учредителя учреждения образования. Соответствующее предложение в письменном виде направляется религиозной организации.

В «Положении» определены поэтапно процедура взаимодействия, формы контроля, направления и содержание сотрудничества. В числе приоритетных названы гражданское, нравственное и патриотическое воспитание обучающихся на основе духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа; ознакомление с историко-культурным и духовным наследием; забота о сохранении и восстановлении памятников истории и культуры; организация досуга и оздоровления детей и подростков; работа с неблагополучными семьями, имеющими несовершеннолетних детей и др. Прописаны также и недопустимые формы взаимодействия учреждений образования и религиозных организаций: деятельность представителей иностранных религиозных организаций; миссионерская деятельность религиозных организаций; сбор денежных средств; распространение религиозной литературы, аудио-, видеоматериалов; проведение богослужений, ритуалов, церемоний; размещение в учреждении образования религиозных символов и культового имущества. Предусмотрена ответственность за несоблюдение

законодательства Республики Беларусь о культурах в ходе взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями [20].

Образовательным учреждениям разрешено взаимодействовать только с зарегистрированными религиозными организациями (исключительно во внеучебное время, в рамках воспитательной работы и только на основании письменных заявлений учащихся или их законных представителей), которые входят в состав республиканского религиозного объединения, заключившего соответствующее соглашение о взаимодействии в вопросах воспитания учащихся с Министерством образования в рамках соглашения о сотрудничестве религиозной организации с Республикой Беларусь. Тем самым подобное взаимодействие доступно лишь православной церкви, поскольку у католиков нет республиканского объединения, а крупные протестантские объединения: баптисты, пятидесятники – не могут заключить соответствующее соглашение с государством в силу своей «нетрадиционности»: они не упомянуты в преамбуле закона о религиозных организациях [21]. В Уставы учреждений образования (школ) включен пункт: «Учреждение во внеурочное время может взаимодействовать с зарегистрированными религиозными организациями с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа. Порядок, условия, содержание и формы взаимодействия определяются законодательством Республики Беларусь» [22].

В школах Волковысского, Дятловского, Кореличского, Новогрудского, Ошмянского, Свислочского, Слонимского районов, лицея № 1 г. Гродно организованы факультеты для старшеклассников «Основы православной нравственности» по программе, рекомендованной Национальным институтом образования. С 2013 г. в Свислочском и Мостовском районах в учреждениях образования «Учебно-педагогический комплекс Добровольский детский сад – средняя школа» и «Гудевичская гимназия» в режиме инновационной деятельности реализуются проекты Министерства образования Республики Беларусь «Внедрение модели организационно-методического обеспечения программ духовно-нравственного воспитания учащихся 8–9 классов на православных традициях белорусского народа». В школах Новогрудского, Вороновского, Слонимского, Кореличского, Лидского, Ошмянского и других районов с участием православных священнослужителей организована работа по краеведению. Лицей № 1 г. Лиды наладил тесное сотрудничество с Архистратиго-Михайловским кафедральным собором, в рамках которого проводится исследовательская работа по изучению истории православных храмов на Лидчине [23].

Со стороны священнослужителей всех конфессий уделяется много внимания работе с детьми и молодежью. В 2007 г. работала 321 воскресная школа всех конфессий. В 2006–2007 гг. в деревнях Нетечь Лидского и Ищелно Щучинского районов работали летние оздоровительные лагеря католической конфессии. В них прошли оздоровление 332 школьника. В области разработаны и реализуются совместные с религиозными организациями социальные проекты [24].

В районном Доме внешкольной работы г.п. Кореличи продолжалась реализация проекта духовно-оздоровительного центра «Подросток» (работает с 2005 г.), который предусматривает формирование духовного и психологического здоровья детей, создание условий для их социального становления, повышения правовой, духовно-нравственной культуры подростков, воспитание уважительного отношения детей к традициям, обычаям национальной культуры. Здесь проводятся плановые операции «Жёлтый лист», «Помощь ветерану», «Осени щедрая корзина», «Забота», «Возьмём в свои руки каждый двор», акции «Учитесь делать добро», «Твори добро», «Поздравительная открытка», в ходе которых оказывается помощь по уборке территории поселка, одиноким гражданам и ветеранам, посещаются больные и инвалиды на дому, в приюте, больнице.

В целях оказания помощи больным людям, малообеспеченным семьям в летний период в сельских населённых пунктах района проводятся субботники с участием волонтеров. С участием кружковцев в 2013 г. проведены мероприятия духовной направленности: «Мир прекрасен уже потому, что есть мама», «Светлый праздник Рождества», «Пасхи светлый день» и другие [23].

При Центре социальной помощи Гродненской православной епархии работает детский клуб «Нарния». Работа с молодёжью организуется в течение всего календарного года дважды в неделю, увеличивая объём встреч и мероприятий во время каникул, с подростками из многодетных, малообеспеченных семей, а также состоящих на учёте органов опеки и попечительства. Клуб осуществляет деятельность по следующим направлениям: духовно-нравственное развитие, культурно-досуговая деятельность, развитие творческих способностей, спортивно-оздоровительная деятельность.

При Свято-Никольском кафедральном соборе г. Новогрудка создан и реализуется духовный проект «Центр милосердия имени священномученика Митрофана Краснопольского». В рамках этого проекта организована работа приюта для детей из неблагополучных и социально опасных семей. Налажено тесное сотрудничество центра милосердия с районным Центром социального обслуживания населения, сельисполкомами района. В ходе работы центра изучаются потребности детей и семей указанной категории, оказывается помощь одеждой, продуктами питания. При каждом сельском приходе района созданы активы по изучению положения детей в трудных семьях. Всего в 2013 г. оказана помощь детям из неблагополучных семей на сумму более 28 млн руб. В Берестовицком районе продолжает работу культурно-просветительский центр имени Евфросиньи Полоцкой в агрогородке Пограничный. Работа Центра осуществляется по 3 направлениям: с детьми и молодёжью, взрослым населением, с одинокими и престарелыми жителями посёлка и близлежащих деревень [23].

Заключение

В современных условиях развития перед обществом возникает множество проблем, решать которые можно, лишь объединив усилия властных структур и негосударственных организаций. Такими являются религиозные организации, имеющие богатый исторический опыт взаимодействия с государством и влияния на общественные и социальные процессы. Партнёрство органов власти и Церкви стало возможным благодаря признанию государством совершенно иной, чем в советское время, роли Церкви в обществе. Церковь стала существенным фактором трансформационных процессов, происходящих в белорусском обществе.

В проводимой в Гродненской области идеологической работе религиозный фактор играет важную роль в консолидации общества, гармонизации межконфессиональных и межнациональных отношений, формировании гражданского общества. Религиозные организации участвуют в решении некоторых социальных задач, реализуют программы по оказанию благотворительной помощи различным слоям населения, которые в ней нуждаются. Накоплен определённый опыт сотрудничества православной церкви и учреждений образования. Оно направлено на приобщение детей и молодёжи к культурным традициям на основе мировых и отечественных ценностей, воспитание морально-этических качеств у личности учащегося. Дальнейшее развитие и совершенствование отношений государственных органов и религиозных организаций будет иметь позитивный результат в том случае, если они будут основаны на демократических принципах уважения прав и свобод человека, балансе общественных и религиозных интересов, невмешательстве государственных структур и религиозных организаций в дела

друг друга и взаимном доверии, безусловном соблюдении обеими сторонами Конституции и законодательства Республики Беларусь.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Малюта, А. Н. Геополитика, религия и государство на современном этапе социума [Электронный ресурс] / А. Н. Малюта, Е. А. Коломийцев, О. А. Хамза / Центр гражданских инициатив «Звёздный час». – Режим доступа: <http://www.startime.org.ua/maluta-articles/72-geopolitika-religia-i-gosudarstwo>. – Дата доступа: 16.03.2016.
2. Давыденко, С. С. Современная вероисповедная политика в Республике Беларусь [Электронный ресурс] / С. С. Давыденко. – Режим доступа: <http://www.grosbook.info/index.php>. – Дата доступа: 21.11.2015.
3. Вопросы свободы совести и религиозных организаций в Республике Беларусь : сб. док. и материалов / авт. сост. М. В. Цвилик ; под ред. В. И. Новицкого. – Минск, 2009. – 336 с.
4. Земляков, Л. Е. Религиозный фактор идеологии белорусского государства / Л. Е. Земляков, Н. Н. Коликова // Проблемы управления. – 2008. – № 2. – С. 247–253.
5. Отчётная и итоговая информация Совета по делам религий при исполкоме Гродненского областного Совета народных депутатов за 1992–1994 гг. // Государственный архив Гродненской области. – Ф. 475. Оп. 2. Д. 4.
6. Документы Уполномоченного совета по делам религий при Совете Министров Республики Беларусь. 1995 г. // Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 136. Оп. 3. Д. 22.
7. Ярмусик, Э. С. Социально-культурное партнерство органов власти Гродненской области и религиозных организаций / Э. С. Ярмусик // *Ekonomia i Zarządzanie. Economics and Management*. – 2014. – № 4 (6). – S. 196–206.
8. Освящение памятного знака в честь 2000-летия Рождества Христова [Электронный ресурс] / Официальный сайт Лидского районного исполнительного комитета. – Режим доступа: <http://www.belta.by/culture/view>. – Дата доступа: 22.03.2016.
9. Межконфессиональный диалог не имеет альтернативы – посол Ватикана в Беларуси [Электронный ресурс] / Новости Беларуси. Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <http://www.belta.by/ru/all.news/society>. – Дата доступа: 29.10.2015.
10. Гродненщина этноконфессиональная. 2015 г. [Электронный ресурс] / Гродненщина вчера и сегодня. Гродненский областной исполнительный комитет. – Режим доступа: <http://www.region.grodno.by/ru/oblast.kontes>. – Дата доступа: 17.03.2016.
11. Общая информация: Гродненская епархия [Электронный ресурс] / Официальный портал Белорусской Православной Церкви. – Режим доступа: <http://www.exarchate/resource/Dir0056/Dir0078>. – Дата доступа: 17.03.2016.
12. 13 мая в Гродно прошла благотворительная акция «День добра» [Электронный ресурс] / Блог Гродно s 13. – Режим доступа: <http://www.s13ru/archives/category/relief/page/5>. – Дата доступа: 30.01.2015.
13. Концерт «Рождественский сувенир» [Электронный ресурс] / Информационный центр для пожилых людей Ленинского района города Гродно. – Режим доступа: <http://www.pogilye.datacenter.by/index.php/novosti/76->. – Дата доступа: 21.11.2015.
14. Очищение души [Электронный ресурс] / Министерство Внутренних дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.mvol.gov.by/main.aspx>. – Дата доступа: 29.11.2014.

15. Ярмусик, Э. С. Проблемы современности в социальной доктрине католической Церкви / Э. С. Ярмусик // Весн. Гродзен. дзярж. ун-та імя Янкі Купалы. Сер. 1. Гісторыя і археалогія. Паліталогія. – 2012. – № 3. – С. 40–49.
16. Социальная доктрина Католической церкви [Электронный ресурс] / Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Католическая_церковь. – Дата доступа: 21.10.2015.
17. Михайлик, Л. Освящение Дома Милосердия / Л. Михайлик // MISERICORDIA. – 1995. – № 10. – С. 11.
18. Пастырскае Пасланне Мітрапаліта Тадэвуша Кандрусевіча на распачацце каталіцкага года 2015/2016 [Электронный ресурс] / Парафія Маці Божай Фацімскай Мінска – Магілёўскай архідыяцэзіі ў г. Жодзіна. – Режим доступа: <http://www.Catholic-zhodzina.by/life/item/153-uch-godhtml>. – Дата доступа: 23.03.2016.
19. Религия в Беларуси [Электронный ресурс] / Belarus.by. Официальный сайт Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belarus.by/ru/about-belarus.veligion>. – Дата доступа: 20.10.2015.
20. Положение о порядке, условиях, содержании и формах взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями в вопросах воспитания обучающихся [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 24.06.2011 г., № 838 // Библиотека нормативка.by. – Режим доступа: <http://www.Normativka.by/lib/document/500135971/sid/6155>. – Дата доступа: 03.11.2015.
21. Василевич, Н. Белорусская православная церковь в тени государства / Н. Василевич [Электронный ресурс] // Pro et Contra. – 2013. Сентябрь–октябрь. – Режим доступа: http://www.carnegieendowment.org/files/PeC_60_80-96pdf. – Дата доступа: 17.11.2015.
22. Устав ГУО «Новодевятковичская средняя школа Слонимского района» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.docviewer.yandex.ru>. – Дата доступа: 17.11.2015.
23. Информация о выполнении Соглашения о сотрудничестве между Республикой Беларусь и БПЦ за 2013 год // Текущий архив Отдела по делам религий и национальностей Гродненского облисполкома.
24. Культура и религия [Электронный ресурс] / Сайт Гродненской области. – Режим доступа: <http://www.w#c-user.com/projects/grodno/religia.html>. – Дата доступа: 17.11.2015.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 25.03.2016

Yarmusik E.S. Religious Factor in Ideological Work, Social and Educational Spheres of Society (on the example of Grodno region)

The article analyzes the reasons that have led to a reassessment of the role and importance of religion and the Church in the life of modern society emphasizing the importance of the religious factor in social processes at the present time. The most important directions and forms of activity of religious organizations of Grodno region in public, social and educational fields are considered. The authorities and educational institutions use the potential of religious organizations to the harmonious development of ethnic and religious sphere; closely cooperate with them in solving important public, social and spiritual problems of moral education. The effectiveness of partnership of authorities and religious organizations and their impact on the socio-political and religious situation in the region is shown. This subject has not received sufficiently complete coverage in the scientific literature, in spite of its undoubted relevance and practical importance. The purpose of the article is to reveal the role and importance of the religious factor as one of the fundamental elements of the authorities and religious organizations in the solution of important problems of society.